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Allocution par Vaira Vīķe-Freiberga, Présidente de la Lettonie, au
Parlement suisse (Wandelhalle), Berne, le 30 octobre 2002

Monsieur le Président de la Confédération,
Madame Villiger,
Madame la Chancelière de la Confédération, Huber-Hotz,
Mesdames et Messieurs les Conseillers fédéraux,
Excellences,
Mesdames et Messieurs,
Je suis ravie de me retrouver – ensemble avec mon époux et ma délégation – en

Suisse, pays pour lequel j’éprouve une grande admiration. Je prends ma visite, qui est la
première d’un chef d’Etat letton dans votre pays, en signe de la bienveillance profonde et du
respect mutuel qui règne entre nos deux pays. C’est aussi un signe d’intensification des
relations entre la Suisse et la Lettonie dont nous ne pouvons que nous réjouir.

Je suis surtout sensible à l’honneur de pouvoir vous adresser au Parlement de votre
pays, dans ce remarquable monument d’architecture centenaire. Ces murs, dont les toiles
nous rappellent les hauts moments de l’histoire de la Suisse, entourent l’enceinte ou sont
prises les décisions qui demain, deviendront l’histoire. En mars dernier, votre peuple a voté
pour l’adhésion de la Confédération suisse à l’ONU, et nous vous félicitons chaleureusement
pour cette décision historique du peuple suisse. Nous avons toujours apprécié l’apport
généreux de la suisse à la défense des droits de l’homme, au développement du domaine
humanitaire, à la politique de soutien aux réfugiés, et à la résolution diplomatique de
conflits internationaux. Je suis persuadée que la Lettonie et la Suisse pourront œuvrer
ensemble au sein de l’ONU à la résolution de problèmes qui exigent des solutions à l’échelle
mondiale.

La Confédération suisse prit une place particulièrement significative dans l’histoire de
la Lettonie au début du 20ème siècle, quand elle est devenue une deuxième patrie pour de
nombreuses personnalités lettonnes fuyant les répressions tsaristes. Plusieurs des ces
politiciens et écrivains ont profité de l’asile offert par la Suisse pour revendiquer la création
d’un Etat souverain letton, qui prit naissance le 18 novembre 1918.

Le peuple letton se souvient avec reconnaissance de la position ferme de la
Confédération suisse, qui n’a pas reconnu l’annexion de la Lettonie par l’URSS en 1940.
Votre pays, de plus, a été l’un des premiers à rétablir les relations diplomatiques après la
restauration de notre indépendance en 1991.

Mesdames et Messieurs,
Depuis ce temps, la Lettonie a investi des efforts considérables pour atteindre les buts

qu’elle s’est fixée pour sa politique extérieure: l’adhésion à l’Union européenne et à l’OTAN.
Je suis convaincue que l’entrée de la Lettonie et des autres pays candidats dans ces deux
organisations fournira une impulsion importante à la réunification de notre continent,
divisé pendant plus d’un demi-siècle par le Rideau de fer. Les valeurs communesque nous
partageons : démocratie, libre marché, respect des droits de l’homme, sont le fondement des
relations d’amitié et de respect mutuel qui lient nos pays.
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Pourtant, à ce début du 21ème siècle, le monde doit faire face à de nouvelles menaces.
Les attaques terroristes aux Etats-Unis, en Indonésie, à Moscou et ailleurs sont des
attaques contre la liberté et les droits fondamentaux de chaque individu à la vie et à la
sécurité. La lutte contre le terrorisme et le crime organisé est devenue une priorité pour
tous les pays, y compris les pays européens. Il devient donc essentiel, maintenant plus que
jamais, de trouver des nouvelles formes de coopération pour faire face à ces menaces. La
Lettonie a pris des engagements sérieux en ce qui concerne la sécurité. Entre autres, elle
contribue depuis plusieurs années à la sécurité collective du continent en participant aux
opérations de maintien de la paix aux Balkans.

Mesdames et Messieurs,
Depuis le recouvrement de son indépendance, la Lettonie a rétabli la démocratie et

une économie de marché dynamique. Le succès que la Lettonie a connu à cet égard n’aurait
pas été possible sans le conseil et le soutien de nos amis, alliés et partenaires. Je profite de
cette occasion pour remercier le gouvernement et le peuple suisse pour l’assistance morale
et matérielle qu’ils ont accordée à la Lettonie. Le soutien du gouvernement fédéral, des
cantons et des ONG suisses a été très précieux pour nos réformes dans le domaine social. Ce
soutien a contribué à stimuler un développement plus uniforme dans le pays, et a fait son
apport à l’intégration de la société.

Suite à une bonne collaboration, une base juridique solide a été élaborée sur laquelle
bâtir les relations bilatérales entre la Suisse et la Lettonie. Lors de cette visite d’Etat, je
suis accompagnée par le ministre de l’Economie et une délégation importante représentant
les banques, les technologies d’information, les télécommunications, le secteur touristique,
l’industrie alimentaire et l’industrie du bois. Leur présence ici témoigne de notre vif intérêt
à élargir les contacts commerciaux de la Lettonie avec la Suisse. Effectivement, de bonnes
possibilités de coopération se présentent dans les branches innovatrices de l’économie, tel le
secteur des technologies d’information, ainsi que dans le domaine des services financiers.

L’éducation, la science et la culture jouent également un rôle important dans notre
coopération. Je me réjouis de la coopération rétablie entre les scientifiques de nos pays. Les
contacts entre les Universités techniques de Zurich et de Riga, entamés il y a 140 ans lors
de la fondation de cette dernière, se poursuivent avec succès. Je voudrais souligner
particulièrement les activités de la Fondation Gebert Rüf en Lettonie. De plus, un protocole
de coopération culturel a été signé l’année dernière entre le conseil municipal de la capitale
lettone, Riga, et la ville de Lugano. Les noms deLuganoet de Castagnola sont bien connus
en Lettonie. Au début du 20ème siècle, les poètes et éminentes personnalités publiques,
Rainis et Aspazija, y ont passé 15 ans de leur exil. Je suis persuadée que les manifestations
prévues dans le cadre du «Forum Lugano 2006», conçues pour célébrer les 100 ans de
l’arrivée de ces deux poêtes à Lugano, permettront à la société suisse de mieux prendre
connaissance du passé et du présent de la Lettonie.

Mesdames et Messieurs,
Je tiens à vous remercier encore une fois pour l’invitation de visiter votre pays, ainsi

que pour un programme varié, intéressant et bien préparé. En mon nom propre, celui de
mon époux et au nom de toute la délégation lettonne, merci pour l’hospitalité qui nous a été
offerte si généreusement, et merci de votre intérêt pour la Lettonie.


